



Fachschaftsrat der Philosophischen Fakultät der Technischen Universität Dresden

## Protokoll der FSR-Sitzung vom 04.01.2017

Datum: 04.01.2017

Sitzungsleitung: Thea Stapelfeld

Protokollführung: Annett Petzold

Anwesende: Aileen Arnstadt, Lorenz Czapowski, Hannah Grimmer, Simon Hebebrand, Annett Petzold, Katharina Lerch, Thea Stapelfeld, Denise Klüber, Nicolas Allie, Felix Becker

Entschuldigte: Nelly Saibel, Falk Wellendorf, Arlett Mielisch, Paul Grohmann, Jessica-Marie Richter, Thu Hang Vu,

Unentschuldigte: Konstantin Henß,

Ruhende Mandate: Jonas Schmid, Laura Heinecke

Gäste: Andreas Spranger

Sitzungsbeginn: 18:41 Uhr

### **Tagesordnung:**

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Protokolle und Berichte
3. Finanzen
4. Sprechstunde und Organisatorisches
- 5.1. StuRa
- 5.2. Entsendungssitzung 09.01.
6. Klausurtagung
7. Austauschgespräch
8. Große Sommerfete
9. Sonstiges

### **1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit**

Die Sitzungsleitung begrüßt die Anwesenden und stellt mit 10 von 18 stimmberechtigten Mitgliedern die Beschlussfähigkeit fest.

### **2. Protokolle und Berichte**

Die Verabschiedung der Protokolle vom 12.12. und 19.12. wird auf die nächste Sitzung am 9.1. vertagt.

### **3. Finanzen**

Felix hat noch keine Schulung als Finanzer bekommen. Thea schlägt vor, dass er sich zusammen mit Simon an Jonas, den Finanzer der vergangenen Legislatur, wendet.

### **4. Sprechstunde & Organisatorisches**

Thea erinnert daran, dass die Mails in den Sprechstunden beantwortet werden sollen. In den letzten Tagen in der Vorlesungszeit hat das unzureichend funktioniert.

Denise erkundigt sich, ob es ausreicht in den Sprechstunden die Mails zu checken. Zusätzliches Nachsehen von zuhause aus erachtet sie nicht als notwendig.

Auch Facebook soll mehr Beachtung geschenkt werden.

Die Einführung für Büro und die Technik wird noch nachgeholt werden. Thea überlegt, in der kommenden Woche eine allgemeine Einführung für alle zu machen. Eine generelle erste Einführung soll aber bereits zur Klausurtagung vorgenommen werden.

## **5.1 StuRa Wahlen**

Da die Wahl in der letzten Sitzung vor Weihnachten wegen fehlender Beschlussfähigkeit nicht stattfinden konnte, stellen sich die Kandidatinnen Aileen, Arlett und Annett erneut vor.

Annett betont ihre Erfahrung als lange immatrikulierte Studentin, was ihr die Möglichkeit gab, die Interessen & Bedürfnisse der Studierenden kennen- und einschätzen zu lernen. Sie ist seit Juli im StuRa und ist den Mitgliedern dort bekannt bzw. kennt diese.

Da Arlett abwesend ist, wird ihre Motivation durch Annett vorgetragen: Arlett sagt, dass sie seit Beginn der letzten Legislatur im StuRa entsandt ist und mittlerweile guten Einblick in die dortigen Strukturen hat. Sie möchte die PhilFak gern weiterhin dort vertreten und die Interessen der PhilFak insbesondere gegenüber der naturwissenschaftlich geprägten Mehrheit vertreten.

Aileen stellt sich vor als Mitglied im RCDS (Ring christlich demokratischer Studenten) und betont ihre hohe Motivation, ihre bisher gesammelten Erfahrungen in der Hochschulpolitik zu nutzen, um die studentischen Interessen der Philosophischen Fakultät effektiv zu vertreten. Auf Nachfrage von Denise nennt Aileen ihre zahlreichen Mitgliedschaften in religiösen/politischen Gruppen.

Andreas stellt die Nachfrage an die Kandidatinnen, ob sie sich die Tagesordnung für die morgige StuRa-Sitzung schon angesehen haben. Dies verneinen beide anwesende Kandidatinnen, mit dem Hinweis darauf, dies noch zu tun.

Von Simon kommt die Nachfrage, wie sich für die Interessen der PhilFak insbesondere eingesetzt werden kann. Annett antwortet, dass die Sitzverteilung im StuRa Plenum fest verteilt ist. Aileen und Annett stimmen darin überein, mit Qualität im Einsatz zu punkten.

Annett stellt einen GO-Antrag auf geheime Abstimmung.  
Die Auszählung ergibt: 11 Stimmen entfallen auf Arlett, 1 auf Aileen und 10 auf Annett. Damit sind Arlett und Annett in den StuRa entsandt.

## **5.2 Entsendungssitzung am 09.01.**

Viele Gremien müssen neu besetzt werden. Erfahrungsgemäß sind die aus kleineren Studiengängen häufig unterbesetzt. Thea appelliert an alle, noch Werbung dafür zu machen - in Seminaren, Vorlesungen, auf Facebook und überall sonst.

Felix erkundigt sich, ob es einen standardisierten Text gibt, der für die Werbung genutzt werden kann. Thea erklärt es gäbe einen vom letzten Jahr in der Dropbox, der wiederverwendet werden kann.

In der Entsendungssitzung ist die Beschlussfähigkeit sehr wichtig, daher appelliert Thea an alle Mitglieder, anwesend zu sein.

## **6. Klausurtagung**

Treffpunkt für die Abfahrt ist am Freitag, den 06.01. um 10:30 am Hbf Dresden auf Gleis 12. Arlett ist damit beauftragt, die Gruppe in Plauen zur Herberge zu führen.

Der Vertrag ist nicht fristgemäß in der Herberge eingegangen, allerdings scheint die Reservierung dennoch gültig zu sein.

Thea wird mit Nico und Konstantin mit dem Auto anreisen, da sie wegen ihres Bänderrisses auf Krücken gehen muss.

Die Snackbeschaffung soll dieses Jahr durch eine gemeinsame Kasse finanziert werden, die im Vorfeld von jedem Mitglied mit 8 € bestückt wird. Der Einkauf wird vor Ort erledigt, wenn alle in der Herberge angekommen sind.

Es werden mindestens 18 Leute mitfahren, 16 Mitglieder des aktuellen FSR ergänzt durch Paolo Le Van, Andreas Spranger und evtl. Christian Prause und Jasmin Usainov.

Den Programmpunkt zu Gremien und Beratungsangeboten wird wahrscheinlich statt Jasmin Andreas Spranger übernehmen, da sie vermutlich nicht mitfahren kann. Weitere Programmpunkte können gern von den einzelnen Mitgliedern eingereicht werden.

Auch Protokollführung soll vorgeführt werden, daher sollten alle ihren Laptop mitbringen.

## **7. Austauschgespräch**

Der FSR wurde kontaktiert, um an Austauschgesprächen mit der zentralen Studienberatung teilzunehmen. Es werden einzelne Leute gesucht, die ihre Sichtweise auf die Studiengänge schildern und auf Stolperstellen hinweisen. Ziel ist es, das Beratungsangebot der Zentralen Studienberatung gewinnbringend zu verbessern.

Aileen und Hannah würden sich bereit erklären am 19.01. von 13 - 14 Uhr an einem Gespräch teilzunehmen.

## **8. Große Sommerfete**

Motto: "Schampus auf dem Campus" - viele Sommerfeiern der FSRe und Hochschulgruppen sollen am selben Tag stattfinden, sodass Studis an vielen Feierlichkeiten teilnehmen können. Es soll vielleicht auch ein Shuttleverkehr dafür eingerichtet werden.

Andreas erkundigt sich, aus welcher Position der Vorschlag kam. Absender war Marius Walther, der mehrere Posten im StuRa innehat.

Das allgemeine Stimmungsbild ist eher negativ, da die Kosten wohl den Nutzen übersteigen würden. Andreas schlägt vor, in einer Email mehr Infos zu erfragen.

Ein Vorteil wäre, dass evtl. mehr Menschen die Sommerfeier besuchen würden.

Andreas bringt ein, dass die Verleihkapazitäten des StuRa begrenzt sind und Feiern dieser Größe damit nicht realisierbar sind.

## 9. Sonstiges

Aileen hat eine Anfrage bekommen von einem Vernetzungsmenschen der katholischen Theologie aus Münster, der sich über die Vernetzung und Ansprechpartner informieren möchte.

Alex berichtet von der Anfrage von Studis, ob der FSR Klausurtermine vorfristig erfahren kann. Dies ist nicht der Fall, weshalb geraten wird, die Dozierenden direkt zu fragen und gegebenenfalls eine Antwort einzufordern.

Annett war beim Fakultätsrat am 21.12.2016. Sie berichtet davon, sobald sie ihre Notizen aufgearbeitet hat, was vermutlich kommende Sitzung der Fall sein wird.

Nächste Sitzung: 09.01.2017

Sitzungsleitung: Jasmin Usainov

Protokoll: Felix Becker, Annett Petzold

Die Sitzung wird beendet: 19:43 Uhr

### Abkürzungsverzeichnis

FakRat - Fakultätsrat

FSK - Fachstudienkommission

FSO - Fachschaftsordnung

FSR - Fachschaftsrat

IR - Institutsrat

KVV - Kommentiertes Vorlesungsverzeichnis

StuRa - Studentenrat